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F Ö R O R D  

 

 

Inom Azalea BK har vi under flera år arbetat aktivt med värderingsfrågor. Idén att 

formulera en mer genomarbetad föreningspolicy initierades av Fredrik Sundqvist, som 

också skrivit dokumentet du nu håller i handen. Göran Lindhult, Anders Hansson, 

Christel Gröndahl, Mats Jönsson, Håkan Lindberg bland många andra har fungerat 

som bollplank. I stort sett har klubbens alla ledare i olika grad bidragit till att idéerna 

tagit form.   

Diskussioner på ledarträffar, klubbkonferenser och vid fotbollsplanerna har steg för 

steg fört arbetet framåt. När nu vårt policydokument ligger färdigt bygger riktlinjer 

och regler alltså på hela ledargruppens samlade erfarenheter inom ungdomsfotbollen. 

Vi har prövat oss fram och upptäckt framgångsfaktorer. Dem vill vi nu samlas kring. 

Riktlinjerna består av fyra delar. Första delen, Föräldramanualen, inleds med en allmänt 

hållen programförklaring där vi beskriver värdegrunden i vår verksamhet. Föräldra-

manualen fortsätter sedan med en översiktlig beskrivning av vår fotbollsutbildning. 

Sist kommer ett litet ð men viktigt! ð avsnitt som beskriver föräldrarnas roll i Azalea. 

Del två är en mer specifikt hållen Ledarmanual, där våra riktlinjer, regler och 

träningsmetodik är preciserade för varje ålderskategori (Azalea BK:s 12-stegsmodell). 

Del tre, Klubbens rutiner, tar upp praktiska vardagsfrågor för lagledarna. Den fjärde 

delen, Appendix för filosofer, är Fredrik Sundqvists fördjupning av diskussionerna kring 

olika ideologier inom ungdomsfotbollen. Denna del är sprungen ur ett projekt finan-

sierat av Centrum för Idrottsforskning. 

Vi i Azalea BK vill här passa på att tacka för generösa bidrag från Handslaget som på 

sin tid gjorde denna del av vår föreningsutveckling möjlig. Azalea är en kvartersklubb 

med stor verksamhet och små medel. Vi drivs av glädjen i fotbollen och gemenskapen 

i lagen och i klubben. Vi vill att denna skrift ska vara ett stöd så att allt det 

engagemang som finns i klubben leder i rätt riktning. Vårt mål är en rolig och 

minnesvärd tid i Azalea för alla våra spelare, ledare och föräldrar. 

 

 

Göteborg i augusti 2009 

 

 

Anna-Johanna Klasander 

Ordförande Azalea BK 



Azalea BK Riktlinjer ii  Förord  

 



 

D e l  I :  A Z A L E A  B K  ï S å  f u n k a r  d e t !  

Föräldramanualen  



 

 



Azalea BK Riktlinjer 3  Del 1: Föräldramanualen  

AZALEA BOLLKLUBB  

Vår idé i sammanfattning 

Azalea BK är en fotbollsklubb för barn och ungdomar och deras föräldrar. Vi är en 

kvartersklubb med vår lokala förankring i stadsdelarna runt Slottsskogen. Azalea BK 

drivs helt av ideella krafter och verksamheten formas av alla aktiva tillsammans. Detta 

är vår idé i sammanfattning:  

MÅLSÄTTNING . Azalea BK har som mål att utveckla fotbollsglädje och fotbolls-

kunnande i stora årskullar av unga fotbollsspelare och att få dem att behålla sitt 

fotbollsintresse så långt upp i åldrarna som möjligt. Klubbens framgång ska inte mätas 

i antal vunna matcher utan i hur många spelare vi får med oss hela vägen från 

knatteåren till junioråldern. 

UPPGIFT . Vi vill visa på ungdomsidrotten som en positiv kraft. Idrott handlar inte 

minst om att forma den egna identiteten, att i gemenskap med andra lära sig ta ansvar 

och visa hänsyn. Både lagets framgångar och besvikelser blir viktiga byggstenar i 

barnens personliga utveckling. Det är själva färden som är resans mål. 

TEMA . Azalea BK erbjuder barn och ungdomar en idrottsfostran byggd på laganda 

och fotbollsglädje där den idrottsliga utvecklingen står i fokus. Vi vill låta alla våra 

spelare upptäcka glädjen i att träna och utvecklas i fotbollsspel. Alla Azaleas spelare 

ska kunna känna trygghet och gemenskap i sitt idrottande, oavsett om man drömmer 

om landslaget eller matcher med kompisarna. 

PERSPEKTIV . Hela verksamheten skall genomsyras av att vi långsiktigt och 

tålmodigt jobbar för att behålla bredden i varje åldersgrupp. Breddsatsning betyder för 

oss att varje enskild spelare, oavsett förmåga, ska få chansen att utveckla sina 

färdigheter, både individuellt och som lagspelare, under åren i Azalea. 

Vi vet av erfarenhet att idrottsliga framg¬ngar kommer som en óbieffektó av 

kombinationen breda trupper och bra träning. I vår modell står därför inte bredd och 

topp i motsatsställning. De som vill kan göra en ambitiös satsning mot eliten inom 

ramen för Azalea. 

JÄMLIKHET OCH SYSKONSKAP . Azalea BK är en klubb öppen för alla 

barn och ungdomar. Alla som vill vara med får vara med. Alla som är med skall vara 

med på lika villkor. Pojkar och flickor, nybörjare och erfarna ð alla barn och 

ungdomar är välkomna. Det är vår styrka. Vår idrottssatsning byggs på vänskapsband 

och positiva utmaningar, inte på konkurrens och utslagning. 

FÖRÄLDRAR . Hela Azaleas verksamhet sköts av ideellt engagerade föräldrar. 

Föräldrarnas insatser är förutsättningen för Azalea. Att kunna något om fotboll är inte 

nödvändigt, det finns många olika uppgifter både inom lagen och i klubben.  

LEDARE . Grunden till en bra verksamhet är väl utbildade ledare i samverkan. 

Utbyte av erfarenhet och kunskap är stimulerande och gör arbetet roligt. Vi hjälps åt 

att bygga en bra verksamhet.  
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Alla ledare i Azalea BK uppmuntras att utveckla sin kompetens både som ledare för 

barn och ungdomar och som fotbollstränare. Årligen erbjuds kostnadsfritt olika 

utbildningar. Vissa steg är obligatoriska, andra styrs av eget intresse.  

AZALEA BK ð ALL FAIR . Vi skall verka för goda och prestigelösa relationer 

med domare och andra föreningars ledare och spelare. Azalea BK skall vara en klubb 

som står för Fair play ð både på plan och utanför. Det ska alltid vara en rolig idrottslig 

upplevelse att möta Azalea BK. Genom att skapa god stämning runt matcherna ger vi 

barnen positiva erfarenheter av idrotten, och det är ju det som är syftet med alltihop. 

Foto: Per Schillander  
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VÄRDEGRUND  

Vår idé om ungdomsfotboll  

Inledning  

Azaleas riktlinjer är en vägvisare, ett förslag till hur vi som fotbollsförening skall 

förhålla oss till barn- och ungdomsidrott.  

Vårt mål är att så många barn och ungdomar som möjligt skall vilja spela fotboll så 

långt upp i åldrarna som möjligt. Azalea BK vill vara en tydlig motbild mot de krafter i 

ungdomsfotbollen som strävar efter att välja ut de starka och sortera bort de svaga. Vi 

vill fokusera på laganda och kamratskap, inte på konkurrens. Vi vill visa att en lång-

siktig och metodisk fotbollsutbildning leder längre än hets och konkurrenstänkande. 

De senaste årens relativt stora framgångar för Azaleas ungdomslag visar att vår idé om 

ungdomsfotboll verkligen kan fungera i praktiken. Aldrig förr har Azalea BK haft med 

sig så många spelare upp i junioråldern som nu. Vi har också haft många spelare 

uttagna till distriktslag och Azaleaspelare har till och med nått landslaget. Vi kan 

således visa att en uttalad breddsatsning inte står i motsats till att ge de allra 

talangfullaste spelarna utrymme att växa. Nyckeln är att många är med och tycker det 

är roligt att träna. 

Här vill vi presentera några av de tankegångar som ligger bakom våra riktlinjer och det 

långsiktiga perspektiv som vi vill ska genomsyra hela vår verksamhet. Välkomna att ta 

del av hur vi har tänkt! 

Vår vägvisa re: kamratskap och lusten att lära  

När barn börjar spela fotboll är fotboll en lek bland många andra. Den lekfulla glädjen 

och gemenskapen med kompisarna är själva förutsättningen för att vilja delta. Ur lek 

och kamratskap vill vi i Azalea BK locka fram ett idrottstänkande och ett långsiktigt 

engagemang för fotbollen. Vår idé om ungdomsfotboll tar därmed sin början i en 

social dimension. Vår grundläggande ledstjärna är kamratskap och laganda i ordets 

rätta bemärkelse. 

Det är de sociala nätverken i och kring ett lag som är den allra viktigaste faktorn för 

att barn och ungdomar skall vilja satsa långsiktigt på idrott. Bortom bollglädje och 

drömmar om triumfer ute på fotbollsplan är det kompisarna som får en spelare att gå 

till träningen även då det tar emot.  

Därför är det alltid viktigare att få alla spelare att känna sig delaktiga och värdefulla än 

att vinna enskilda matcher. Toppning i syfte att vinna, där några spelare ställs åt sidan 

fºr ólagets bªstaó, bryter tvªrt om ned fºrutsªttningarna fºr en l¬ngsiktig framgång för 

laget. Långsiktig framgång bygger på en bred gemenskap i en trupp som inspirerats att 

steg för steg lära sig mer och mer.  

På så vis måste viljan att träna målmedvetet komma från barnen själva och av rätt 

anledning: lek och kamratskap är myllan ur vilken idrottssatsningen gror. Lusten att 

lära sig mer blir drivkraften att gå vidare. 
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Utmaningen: Att stimulera alla barns fotbollsintresse  

Vi vill ta vara på idrottsdrömmar och uppmuntra våra spelare att bli så duktiga det 

bara går. Vår uppgift är att visa på glädjen i att idrotta och att odla intresset hos alla 

barn trots deras olika förutsättningar. Varje enskild spelare skall se möjligheten att 

utveckla sitt kunnande. 

Vår uppgift är däremot inte att välja ut vilka vi tror kan bli elitspelare och sortera bort 

dem vi finner svaga. I slutändan kan det bara vara ungdomarna själva som kan fatta 

beslutet om hur hårt de vill satsa, inte vi vuxna. Vi skall bara göra allt för att så många 

som möjligt fortsätter med fotbollen.  

Kraften i Azalea skall komma av att alla får chansen.  

Laganda och klubb gemenskap   

I de äldre årgångarna arbetar vi med åldersgruppintegrering för att kunna erbjuda 

träningsmiljöer och matchspel med olika svårighetsgrad. Vi vill skapa förutsättningar 

för våra spelare att vandra fram och tillbaka mellan olika utbildningsmiljöer där den 

enskilde spelaren får möta olika hårt motstånd och inta olika roller i laget. Den som är 

stjärna i ett sammanhang är en svag eller medelgod spelare i ett annat, och vice versa. 

Samarbetet över åldersgränser stärker klubbkänslan och vi tror att det på så sätt blir 

ännu roligare att vara med i Azalea BK.  

Den egna åldersgruppen är den trygga plattformen att utgå ifrån. Genom att ibland låta 

tidigt utvecklade spelare få spela med äldre ð för att möta motståndare på samma eller 

högre mognadsmässiga nivå ð hamnar fokuseringen rätt: på lusten att lära sig mer. 

Foto: Johan Palmborg 


